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Вступ 
 

Програма навчальної практики з дисципліни «Екологія рослин, тварин та 

мікроорганізмів» розроблена відповідно до освітньої програми «Екологія» та 

навчального плану щодо підготовки фахівців першого (бакалаврського) рівня 

вищої освіти, спеціальності 101 «Екологія», галузі знань 10 «Природничі науки». 

Навчальна практика є завершальним етапом вивчення дисципліни. 

Метою проходження студентами навчальної практики з дисципліни 

«Екологія рослин, тварин та мікроорганізмів» є: формування у студентів уявлень 

про вплив екологічних факторів середовища на структуру і функції рослин, 

тварин та мікроорганізмів, їх популяцій і співтовариств, цілісного уявлення про 

закономірності взаємовідносин між живими організмами та середовищем їх 

проживання; оволодіння базовими навичками польових досліджень; вивчення у 

польових умовах різноманіття таксонів місцевої фауни, флори; вивчення 

біометрії та систематики представників місцевої фауни та флори; з’ясування 

екологічних взаємозв’язків між представниками популяціями фауни та флори; 

засвоєння правил охорони природи та збереження біорізноманітності. 

Під час навчальної практики студенти вивчають організми у їхньому 

природному середовищі проживання і, крім того, набувають практичні навички, 

необхідні для польових спостережень і наукових досліджень. Це сприяє 

формуванню у студентів екологічного мислення й естетичному їх розвитку. 
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1. Обов’язки та права керівників навчальної практики 

Керівник практики зобов’язаний: 

• ознайомити студентів з програмою практики; 

• видати завдання для самостійних навчально-дослідних робіт (Додаток А); 

• керувати поточною роботою студентів під час практики; 

• перевіряти та оцінювати роботу студентів, контролювати ведення ними 

щоденників, дотримання ними дисципліни. 

Керівник практики має право: 

• вносити на розсуд завідувача кафедрою пропозиції щодо усунення 

недоліків в організації та проведенні практики; 

• припиняти проходження практики студентів, які припустили грубе 

порушення, до вирішення питання керівництвом університету. 

Під час практики керівник організовує роботу студентів, допомагає у ході 

виконання окремих завдань, веде контроль за роботою студентів і, в кінці 

практики, приймає залік. На початку практики викладач проводить інструктаж з 

техніки безпеки, студенти заповняють журнали проведення інструктажу. 

Протягом практики керівник проводить екскурсії та заняття, контролює ведення 

робочої документації, веде або організовує ведення контролю за відвідуванням 

студентами екскурсій і занять, надає консультації та допомогу студентам з різних 

питань стосовно проходження практики. Після завершення практики керівник 

збирає звіти студентів, приймає залік.  

 

2. Обов’язки та права студентів 

Студент зобов’язаний: 

• до початку практики одержати від керівника практики інформацію щодо 

порядку оформлення необхідних документів; 

• своєчасно прибути на місце практики; 

• вивчити і суворо дотримуватись правил охорони праці, техніки безпеки 

і виробничої санітарії; 
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• виконувати поточні вказівки керівників практики та вимоги, які 

передбачені програмою практики; 

• вести щоденник; 

• протягом трьох днів після закінчення практики завершити підготовку 

необхідних методичних матеріалів (щоденника практики, звіту про проходження 

навчальної практики) (Додаток Б, Додаток В). 

Студенти зобов’язані прослухати інструктаж та засвідчити підписом у 

спеціальному журналі щодо ознайомлення з правилами техніки безпеки під час 

проходження практики, регулярно відвідувати заняття практики, повністю 

виконувати програму практики. Студенти повинні дотримуватися загальних 

вимог і дисципліни під час проходження практики, відлучатися від групи тільки 

з дозволу керівника практики. Після завершення практики здобувач вищої освіти 

оформляє звіт. 

Студент має право вносити пропозиції керівництву щодо удосконалення 

організації та проведення практики. 

 

3. Основні результати навчання та компетентності, які вони 

формують 

Головною вимогою до звіту з навчальної практики є його відповідність 

програмним результатам навчання (ПР) для першого (бакалаврського) рівня 

вищої освіти галузі знань 10 «Природничі науки» спеціальності 101 «Екологія» 

відповідно до Наказу МОН України № 1076 від 04.10.2018 р. Здобувач має 

оволодіти відповідними загальними і спеціальними (фаховими) 

компетентностями, перевіреними на практиці, що забезпечуватиме необхідні 

результати навчання (таблиці 1 та 2).  
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Таблиця 1 

 Очікувані компетентності відповідно до Стандарту вищої освіти 

 

Компетентність за спеціальністю «Екологія» відповідно до освітньо-

професійної програми 

Інтегральна компетентність 

Здатність  розв’язувати  складні  спеціалізовані  задачі  та вирішувати  

практичні  проблеми  у  сфері  екології,  охорони  довкілля  і  збалансованого  

природокористування,  або  у процесі  навчання,  що  передбачає  застосування  

основних теорій  та  методів  наук  про  довкілля,  та  характеризуються  

комплексністю і невизначеністю умов.  

Загальні компетентності 

К01. Знання та розуміння екології та професійної діяльності. 

К08. Здатність проведення досліджень у галузі біоекології на відповідному 

рівні. 

К09. Здатність працювати в команді. 

К10. Навички міжособистісної взаємодії. 

Спеціальні компетентності 

К14.  Знання  та  розуміння  теоретичних  основ  екології, охорони довкілля та 

збалансованого природокористування. 

К21. Здатність обґрунтовувати необхідність та розробляти заходи, спрямовані 

на збереження ландшафтно-біологічного різноманіття та формування 

екологічної мережі. 
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Таблиця 2  

Очікувані результати навчання 

Символ результатів 

навчання за спеціальністю 

«Екологія» відповідно до 

освітньо-професійної 

програми 

Результати навчання з дисципліни 

ПРН02. Розуміти основні 

екологічні закони, правила 

та принципи охорони 

довкілля та 

природокористування. 

РН02.1. Розуміти основні екологічні закони, 

правила та принципи охорони довкілля та 

природокористування, які базуються на 

реакції живих організмів на екологічні 

чинники. 

ПРН03. Розуміти основні 

концепції, теоретичні та 

практичні проблеми в 

галузі природничих наук, 

що необхідні для аналізу і 

прийняття рішень в сфері 

екології, охорони довкілля 

та оптимального 

природокористування. 

РН03.1. Розуміти основні концепції, 

теоретичні та практичні проблеми в галузі 

природничих наук, пов’язаних з впливом 

екологічних факторів на живі організми, що 

необхідні для аналізу і прийняття рішень в 

сфері екології, охорони довкілля та 

оптимального природокористування. 

ПРН06. Виявляти фактори, 

що визначають формування  

ландшафтно-біологічного 

різноманіття. 

РН06.1. Виявляти фактори, що визначають 

формування ландшафтно-біологічного 

різноманіття, що створене всіма живими 

організмами 

ПРН21. Уміти обирати 

оптимальні методи та 

інструментальні засоби для 

проведення досліджень, 

збору та обробки даних. 

РН21.1. Уміти обирати оптимальні методи та 

інструментальні засоби для проведення 

досліджень, збору та обробки даних, 

використовуючи знання про реакцію 

біологічних об’єктів на зміни довкілля 
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4. Організація та зміст навчальної практики 

 

Види діяльності студентів під час практики:  

• екскурсії в природу, де у польових умовах вони вивчають рослини та 

тварини;  

• лабораторні заняття, на яких опрацьовують матеріали, зібрані на 

екскурсіях;  

• виконання індивідуальних тематичних завдань.  

Придбання навичок проведення спостережень у природних і лабораторних 

умовах, освоєння методів вивчення характеру пристосувальних рис організації 

та поведінки тварин у різних середовищах, вміння правильно зібрати і грамотно 

оформити польовий матеріал необхідні студентам для майбутніх наукових 

досліджень. Серйозна увага під час навчальної практики приділяється 

проблемам та формами охорони живої природи, збереження природних зоо-, 

мікробо- та фітоценозів, основним групам рослин, тварин та мікроорганізмів, що 

підлягають охороні.  

 

Бази практики  

Бази практики – Київський зоологічний парк загальнодержавного значення, 

Національний ботанічний сад імені М.М. Гришка НАН України, Державний 

дендрологічний парк «Олександрія» НАН України, кафедри та НВЦ 

Білоцерківського НАУ. У невизначених умовах студенти проходять практику за 

місцем проживання або у місцях, узгоджених з викладачем. 

Під час навчальної практики студенти знайомляться з програмою практики, 

методами роботи в природі і ведення щоденників, вивчають загальні правила 

екскурсій у природу та до різних установ; обробляють зібраний матеріал, 

визначають екологічні групи окремих видів і вивчають їх екологічні зв’язки. 

Для отримання заліку студенти повинні у встановлений термін виконати усі 

завдання практики та написати звіт про проходження практики, в якому коротко 

подати щоденник практики, результати індивідуальних тематичних завдань. 
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Навчальна практика передбачає проведення екскурсій, камеральної обробки 

матеріалів в лабораторії, самостійну роботу здобувачів. Тривалість навчальної 

практики складає 10 робочих днів (60 годин), з них 6 днів – польових робіт, 3 – 

камеральних. Форма підсумкового контролю – залік. 

 

Під час польових робіт студенти опановують наступні теми: 

Перша тема: «Рослини і навколишнє середовище». У природних умовах 

вони визначають взаємозв’язок рослин і довкілля, вплив екологічних факторів 

на рослинний організм і рослинний покрив. Студенти вивчають флористичний 

склад на різних категоріях площ і одночасно збирають рослини для 

систематичного гербарію. 

Друга тема: «Рослинність луків, їхня геоботанічна та господарська 

характеристика». За умов виконання теми студенти вивчають флористичний 

склад луків, проводять геоботанічний опис фітоценозів лучних угідь, з типових 

ділянок відбирають укісні снопики рослинності. Знайомляться з культурно-

технічними заходами поліпшення луків. Для гербарію студенти збирають 

кормові, отруйні, лікарські, медоносні рослини, синантропні види, рослини-

індикатори ґрунтових умов. 

Третя тема: «Рослинні ресурси, їхнє збагачення та охорона рідкісних і 

зникаючих видів рослин та рослинних угруповань України та світу». На базі 

ботанічних садів, колекційних розсадників студенти знайомляться з 

різноманітністю рослин України та інших країн світу, вивчають харчові, кормові, 

лікарські, технічні, отруйні та інші групи рослин.  

Четверта тема: «Структура агрофітоценозу та еколого-ценотичні 

взаємовідносини його елементів». На базі навчального господарства НВЦ БНАУ 

чи агрофірм студенти знайомляться зі структурою культурних фітоценозів, 

флористичним складом, покриттям, фенологічними, і екологічними 

властивостями ценотипів. Студенти проводять геоботанічний опис 

агрофітоценозу, роблять і аналізують спостереження за розвитком культурних 

рослин та бур’янів, збирають гербарій бур’янів.  
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П’ята тема: «Рослинність ботаніко-географічних зон України». Під час 

екскурсій у ботанічні сади студенти вивчають рослинність ботаніко-

географічних зон України.  

Шоста тема: «Тварини луків та степів». Студенти вивчають тварин луків 

та степів; пристосування тварин до життя в умовах відкритого простору; комах- 

запилювачів рослин; ґрунтову фауну, пристосування до життя в ґрунті; 

земноводних, плазунів, птахів і ссавців луків, особливості їх поведінки; 

пристосування тварин (комах, птахів, ссавців) до життя в умовах луків; охорона 

тварин лук. 

Сьома тема: «Тварини України та світу». Полягає в ознайомленні 

студентів з науковими основами охорони тваринного світу на популяційному, 

екосистемному і біохорологічному рівнях, що базується на принципах 

взаємовідносин тварин з довкіллям та між собою. Увага також приділяється 

прикладним аспектам і методам охорони раритетних видів в угрупованнях 

зоогеографічних одиниць різного масштабу, практичному використанню 

набутих знань для збереження біорізноманіття та охорони природи. 

Восьма тема: «Фауна лісу, біологічна та господарська характеристика». 

Студенти мають можливість ознайомитися з основами ведення мисливського 

господарства в Україні та різних країнах світу, а також з правовими аспектами 

раціонального використання тваринних ресурсів. Вивчають тварин лісу; тварин 

хвойного та листяного лісів; пристосування тварин до їх життя в умовах лісу; 

комах-шкідників лісу; типи пошкодження рослин; мурашники, їх охорону, 

значення для лісового господарства; земноводних та плазунів, місця їх 

мешкання; птахів, розміщення по ярусах лісу; характер гніздування; живлення; 

способи здобування їжі; сліди діяльності птахів; ссавців; умови їх мешкання, 

сліди діяльності; охорону корисних тварин лісу. 

Дев’ята тема: «Тварини водного середовища». Сприяє знайомству 

студентів з різноманіттям та екологічними особливостями тварин водного 

середовища, принципами промислового рибальства.Вивчення тварин водойм; 

пристосування тварин до життя в умовах водного середовища; видовий склад 
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хребетних та безхребетних – мешканців узбережжя та водойм, їх поведінку, 

способи добування їжі, сліди діяльності; засоби охорони тварин водойм. Збір та 

характеристика зоопланктону та зообентосу. 

Десята тема: «Мікроорганізми як мешканці ґрунту». Висвітлює питання 

різноманітності різних груп мікроорганізмів – мешканців ґрунтів, їхні 

особливості екології та біології, загальні закономірності формування, 

функціональну роль основних груп цих організмів у процесах ґрунтоутворення, 

а також окреслює коло методів та методичних підходів. 

 

5. Вимоги до написання та оформлення звіту навчальної практики 

Оформлення звіту 

Під час практики, студент щодня повинен записувати усе, що він зробив за 

день для виконання календарного графіка проходження практики. По 

закінченню практики студенти оформляють звіт обсягом до 10-15 сторінок, зміст 

якого визначається програмою практики. До звіту можуть входити визначені 

програмою матеріали (фотографії, колекції, гербарії, препарати, списки видів 

тварин, цифрові дані та результати їх обробки тощо). 

Підсумковий контроль здійснюється по закінченні практики у формі заліку 

шляхом захисту результатів досліджень, які отримані під час проходження 

навчальної практики. 

Максимальна кількість балів за навчальну практику становить 100, з них: 

виконання практичних завдань – 60 балів (6 балів за кожне заняття), оформлення 

звіту – 20 балів, захист – 20 балів. 

Практика оцінюється за загальною бальною і національною шкалою та 

ЕСТS. 90-100 – у повному обсязі опрацьовано програмні питання практики; 

звітна документація оформлена відповідно до вимог бази практики. 75-89 – 

програмні питання практики опрацьовано достатньо; звітну документацію 

оформлено відповідно до вимог бази практики. 60-74 – окремі питання 

опрацьовано поверхнево; звітну документацію оформлено відповідно до вимог, 

позитивна характеристика практиканта керівником. 35-59 – не висвітлено окремі 
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програмні питання; звітну документацію оформлено з порушенням вимог, 

негативна характеристика практиканта керівником; відсутність на практиці. 1-34 

– не висвітлено програмні питання; звітна документація відсутня, негативна 

характеристика практиканта керівником; відсутність на практиці.  

 

Шкала оцінювання успішності здобувачів вищої освіти 

 

За 100-

бальною 

шкалою 

За шкалою 

ECTS 

За національною шкалою 

іспит залік 

90‒100 A Відмінно  

 

 

Зараховано 

82‒89 B Добре 

75‒81 C 

64‒74 D Задовільно 

60‒63 E 

35‒59 FX Незадовільно (незараховано) з можливістю 

повторного складання 

1‒34 F Незадовільно (незараховано) з обов’язковим 

повторним вивченням 

 

Методи навчання 

Практичні заняття проводяться у вигляді польових практикумів, 

постановкою проблеми та її вирішення; дослідних робіт, лабораторних 

досліджень. Використовуються також методи стимулювання навчальної 

діяльності; методи контролю і самоконтролю у навчанні. 
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Додаток А 

 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

БІЛОЦЕРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ АГРАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

ЕКОЛОГІЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ 

Кафедра загальної екології та екотрофології 

 

 

 

 

 

ІНДИВІДУАЛЬНИЙ ПЛАН 

проходження навчальної практики з «Екології рослин, тварин та 

мікроорганізмів» здобувача першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

 спеціальності 101 «Екологія» 

 

№ 
з/п 

Найменування заходів 
Термін 

виконання 
Відмітка про 

виконання 
1.1
. 

   
1.2
. 

   

    
3.5
. 

   

 

 

Студент__________                      _______________________ 
        підпис                                прізвище, ініціали 
 

 

Керівник__________                      _______________________ 
 підпис                                       прізвище, ініціали 
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Додаток Б 

 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

БІЛОЦЕРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ АГРАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

ЕКОЛОГІЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ 

Кафедра загальної екології та екотрофології 

 

 

 

З В І Т 

про проходження навчальної практики із «Екології рослин, тварин та 

мікроорганізмів» здобувача першого (бакалаврського) рівня вищої освіти  

спеціальності 101 «Екологія» 

 

 

Підготував(ла): студент(ка) __ курсу  

екологічного факультету 

_______________________________ 

 

Перевірила: доцент кафедри  

загальної екології та екотрофології  

доцент Т. О. Грабовська   

 

 

 

 

Біла Церква 

20__ 
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Додаток В 
 
 
 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

БІЛОЦЕРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ АГРАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

ЕКОЛОГІЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ 

Кафедра загальної екології та екотрофології 

 

 

 

ЩОДЕННИК 

проходження навчальної практики з «Екології рослин, тварин та 

мікроорганізмів» здобувача першого (бакалаврського) рівня вищої освіти  

спеціальності 101 «Екологія» 

 

прізвище, ім’я, по-батькові 

 

 

 

 

№ 

з/п 
Заходи 

Термін 

виконання 

Відмітка 

про 

виконання 

Оцінка 
Підпис 

керівника 

1.1.      
1.2.      

      
3.5.      

 

 

 

Щоденник вів студент________                   ________________________ 
        підпис                  прізвище, ініціали 

 

Практику закінчено з загальною оцінкою____________________ 
оцінка прописом 

 

Керівник_______                     ______________________ 
                  підпис         прізвище, ініціали 
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Навчально-методичне видання 

 

 

 

 

ЕКОЛОГІЯ РОСЛИН, ТВАРИН ТА МІКРООРГАНІЗМІВ 

 

 

 

 Методичні вказівки  

щодо організації і проходження навчальної практики  

здобувачами першого (бакалаврського) рівня вищої освіти  

спеціальності 101 «Екологія» 

 

 

 

 

 

 

Грабовська Тетяна Олександрівна 
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